PREFAZIONE

Nel quaderno di campagna dell’AGRIOS sono state prese in particolare considerazione anche le esigenze espresse dalle direttive GlobalGAP. Esse infatti prevedono che, accanto alle annotazioni richieste per la distribuzione di fertilizzanti e fitofarmaci, venga annotata anche la persona che esegue l’operazione ed il tipo di macchina usato, oppure il metodo applicato (se manuale o altro). Inoltre per ogni applicazione di fitofarmaci si richiede che nel quaderno di campagna vengano annotati per ogni singolo prodotto il relativo tempo di carenza, il periodo di rientro e il tempo al momento del trattamento. Queste richieste aggiuntive sono contrassegnate nel quaderno in azzurro chiaro; per gli iscritti ad AGRIOS non è obbligatorio riempire questi spazi aggiunti.

Tempo di carenza (difesa fitosanitaria, diserbo)
In questa colonna occorre mettere il tempo di carenza, espresso in giorni, di ogni prodotto antiparassitario impiegato. Se per un trattamento venisse fatta una miscela di prodotti, deve essere annotato il tempo di carenza per ogni singolo prodotto.
Il primo momento possibile per la raccolta si calcola mediante questa formula:


Data del trattamento + tempo di carenza in giorni + 1 giorno = 
primo giorno possibile per la raccolta


Periodo di rientro
In questa colonna occorre mettere il periodo di rientro di ogni prodotto antiparassitario impiegato. 

Dose per ha
La registrazione di questo dato è facoltativa.

Tempo
Il rispettivo pittogramma (sole, nuvole, pioggia, notte, vento) dev'essere segnato con una croce.

Operatore (difesa fitosanitaria, diserbo, concimazione, fertirrigazione)
In questa colonna occorre mettere il nome di chi ha eseguito la distribuzione del prodotto segnalato. Non è necessario ripetere ogni volta il nome completo dell’operatore, ma è sufficiente riportare nella colonna indicata il numero o la sigla di colui che risulta iscritto nell’elenco a pagina 1 del quaderno di campagna.
Nel caso in cui tutte le operazioni di distribuzione di fitofarmaci e fertilizzanti fossero eseguite sempre dalla medesima persona, è sufficiente il nome messo nella prima pagina del quaderno di campagna. Con questa dichiarazione iniziale si risparmia il tempo di compilare la predetta colonna ad ogni trattamento eseguito.

Macchina/metodo (difesa fitosanitaria, diserbo, concimazione, fertirrigazione)
In tale colonna viene riportato il tipo di macchina operatrice, con cui è stata eseguita la distribuzione (per es. atomizzatore, apparecchio per diserbo, spandiconcime), oppure il metodo impiegato (per es. distribuzione a mano). Anche in tal caso sono sufficienti abbreviazioni o simboli che identifichino la macchina o il metodo, secondo quanto descritto in un elenco predisposto a pagina 1 del quaderno di campagna.
Nel caso in cui tutte le applicazioni di fitofarmaci e fertilizzanti fossero eseguite sempre con la medesima macchina o con il medesimo metodo, è sufficiente indicarlo nella prima pagina del quaderno di campagna. Con questa dichiarazione iniziale non è più necessario compilare la predetta colonna ad ogni trattamento eseguito.

Irrigazione
Per l'irrigazione soprachioma devono essere registrati data e volume per ogni intervento irriguo, per l'irrigazione a goccia può essere indicata la quantità d'acqua erogata in un periodo. Per la certificazione GlobalGAP le annotazioni devono essere fatte in modo più dettagliato.
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