VORWORT

Im Betriebsheft der AGRIOS wurden auch die Forderungen der GlobalGAP-Richtlinie berücksichtigt. Diese sehen vor, dass bei den Aufzeichnungen zu jeder Ausbringung von Dünge- und Pflanzenschutzmitteln auch die ausbringende Person und das verwendete Gerät bzw. die Methode angegeben werden. Zusätzlich wird beim Einsatz von Pflanzenschutzmitteln verlangt, dass für jede Behandlung und für jedes Pflanzenschutzmittel die Karenzzeit, die Wiedereintrittszeit und die Witterung zum Zeitpunkt der Ausbringung festgehalten werden. Diese Zusatzforderungen sind klar als solche gekennzeichnet und hellblau hinterlegt und müssen von den AGRIOS-Teilnehmern nicht ausgefüllt werden. 

Karenzzeit (Pflanzenschutz, Herbizidbehandlung) 
In diese Spalte muss für jedes eingesetzte Pflanzenschutzmittel die Karenzzeit in Tagen angegeben werden. Wenn bei einer Spritzung mehrere Produkte gemischt und gleichzeitig ausgebracht werden, ist die jeweilige Karenzzeit für jedes einzelne Mittel anzuführen. 
Der früheste mögliche Erntetermin wird dabei mit Hilfe der folgenden Formel berechnet:


Datum der Behandlung + Karenzzeit + 1 Tag = erster möglicher Erntetermin


Wiedereintrittszeit
In dieser Spalte muss für jedes eingesetzte Pflanzenschutzmittel die Wiedereintrittszeit angegeben werden. 

Dosis pro ha
Diese Angabe ist fakultativ.

Witterung
Das jeweilige Symbol (sonnig, bewölkt, Regen, Nacht, Wind) muss angekreuzt werden.

Anwender (Pflanzenschutz, Herbizidbehandlung, Düngung, Fertigation)
In diese Spalte muss der Name jener Person eingetragen werden, welche das jeweilige Produkt ausgebracht hat. Dabei muss nicht jedes Mal der vollständige Name angeführt werden. Es reicht, wenn eine Nummer oder eine Abkürzung, die der jeweiligen Person in der Legende auf Seite 1 des Betriebsheftes zugeordnet wurde, in diese Spalte eingetragen wird. 
Falls alle Anwendungen von Pflanzenschutzmitteln und Düngern immer von derselben Person durchgeführt werden, ist es ausreichend, wenn dies auf der ersten Seite des Betriebsheftes angeführt wird. Mit dieser Erklärung erübrigt sich das Ausfüllen dieser Spalte bei jeder Behandlung. 

Gerät/Methode (Pflanzenschutz, Herbizidbehandlung, Düngung, Fertigation)
In diese Spalte wird das Gerät, mit welchem die Ausbringung erfolgte (z.B. Sprühgerät, Herbizidspritze, Düngerstreuer), oder die verwendete Methode (z.B. Handausbringung) eingetragen. Auch hier reicht der Eintrag eines Kürzels oder eines Symbols aus, das dem Gerät bzw. der Methode in der Legende auf Seite 1 zugewiesen wurde. 
Falls alle Pflanzenschutzmittel bzw. Dünger immer mit demselben Gerät bzw. mit derselben Methode ausgebracht werden, ist es ausreichend, wenn dies auf der ersten Seite des Betriebsheftes angeführt wird. Mit dieser Erklärung erübrigt sich das Ausfüllen dieser Spalte bei jeder Behandlung. 

Bewässerung
Für die Oberkronenberegnung muss Datum und Menge für jede Wassergabe aufgezeichnet werden, für die Tropfbewässerung kann die Bewässerungsmenge für einen Zeitraum angegeben werden. Für die GlobalGAP-Zertifizierung sind die Aufzeichnungen detaillierter durchzuführen.
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